







2017年10月 星期日 农历丁酉年

£8611110

订报热线: 0734 8223670 广告热线: 0734 8243140

第 5274 期 (总第6159期)

今日 8 版

周农在 2017 年全市抗洪救灾

推动衡阳发展

郑建新出席并讲话

详见今日二版

药材专家教你选野参 看清"五形"识"六体"

详见今日三版

老打嗝,喝白芍甘草汤

详见今日三版

月明禾熟话中秋

详见今日六版

是谁送出了绝密情报 促使中央红军提前长征?

详见今日七版

新观察

挤点时间,让我们优雅赴约

一分钟,两分钟,长还是短?

在平常的生活中, 在时间任你随意 挥霍的岁月里,它只是60秒、120秒, 的确很短, 短得你可以忽略不计。可在 特殊的时刻中, 在短时间决定重大事项 的过程里,它不再是60秒、120秒. 而是很长,长得你也许一生难忘。

一分钟、两分钟引发的让人刻骨铭 心的故事, 常常发生在每一年高考时 段。这些年, 我们不时可以看到那些令 人扼腕叹息的新闻, 让人遗憾的悲 剧——就是因为迟到一两分钟,考生被 考官拒之考场外。家长下跪, 学生痛 哭, 甚至旁观者跟着难受。但考纪无 情, 哪怕你只是迟到一两分钟, 哪怕你 是复读生,考规不可违,它必须公平对 待每一位考生。

看到这样的悲剧, 我们很痛, 但我 们知道, 这不是考规的错误, 更不是考 官的错误。

下跪、痛哭, 甚至过激的发泄, 也 不是为了参加高考的副产品。

同样的考场,同样去应考,许多人 微笑着走进考场。那么, 是什么让他们 杜绝了难堪?是什么给了他们优雅?

我想,原因虽多,但有一点是共同 的, 那就是他们对于时间掌控是到位 的。而那些因为迟到被拒之考场外的考 生,不管何种原因,恐怕最主要的原因 还是对时间管理的欠缺。

高考是人生一次重要约会,参加高 考就是我们的一次赴约。之所以出现前 述的悲剧、应该是一些考生在计算时间 时,常常把时间卡得紧巴巴的,往往以 正常情况去预算。似乎这样就可以节约 时间去做其它事情,最大限度地利用时 有时候往往事与愿违。

前面提到的迟到一两分钟而被拒进 考场的事,就是最好的例证,因为这一 两分钟, 有的可能失去上好学校的机 会,有的要复读才能圆梦,有的可能从 此与大学失之交臂……

这些教训告诉我们,许多时候都有 不可预见的特殊情况出现, 对时间的管 理,一定要充分考虑这些因素。

因为及时赴约, 是对自己的自律, 对自己的爱护, 也是对别人的尊重。

如果你没有及时赴约, 不仅伤害了 自己,也会影响到别人。

关于一个人应该拥有时间观念的评 价,作为著名文学家、思想家, 五四新 文化运动的重要参与者, 中国现代文学 的奠基人——鲁迅先生对此认识更深 刻。他说:"时间就是生命。无端地空 耗别人的时间,其实无异于谋财害命。"

正因为这样, 准时参加一切事宜, 是我们应该遵循的人生准则。而如何做 到准时, 却体现了一个人的智慧和自

我曾经与一位朋友在参加某次会议 时, 聊到这个话题。他说, 自从上学 后,不管参加任何事宜,就从未迟到 过。因为他对自己有一个要求,一定要 守时。每一次遇到需要准时参与的事 宜,他都会比规定时间提前到。按照我 样预留早到时间是浪费。但人生经历告 误车次、航班,有的为了及时赴会…… 每一次约会,我们都应该优雅赴约。 诉他,这个预定提前赶到的时间并没有 因为没有管理好时间,因为开车狂飙、 浪费, 而是大有益处: 如果路途受阻, 如果通知有误、这个预留的时间可以帮 助解决;如果提前到了,这个时间可以 用来学习, 也可以用来结识朋友, 还可 以熟悉情况……预留的时间可以让他优 间。这种想法看似是对时间的珍惜,但 雅从容参与这些事宜。在他看来,人生 就应该优雅面对这些事宜。如果是恋爱

约会, 你匆匆忙忙气喘吁吁, 恋人看到 你情趣都会没有了。如果是汇报工作, 你姗姗来迟慌慌张张, 领导看到你印象 自然大打折扣……

从朋友的经验来看, 准时的遵守, 来自于对规定时间确认之后,应有提前 一段时间赴约的保障。没有提前的思想 和相应的时间管理,就很难保障准时的 实现。因此说, 提前的思想和相应的时 间管理是确保准时的关键一环。如果没 有提前的思想, 也许为了准时, 会付出 得更多,这里可能还不只是时间。

2016年, 江苏媒体曾报道一个新 闻: 苏州交警在处理一起事故时发现, 一位男士担心上班迟到, 为了赶时间, 遇到红灯不仅没有停车, 反而加速通 过。肇事车辆里的行车记录仪显示,这 天早上7点多,车辆在70秒之内,竟 然连续闯了4个红灯,结果在闯第4个 红灯时引发了车祸,这辆轿车撞上了侧 面的电瓶车。被撞者整个身体飞过轿 车,所幸伤者没有生命危险。事故责任 认定肇事司机负全责, 交警部门对其进 行了处罚,共计扣24分,罚款800元。

扣24分,意味着驾照要重考,如 果加上处理伤者的事宜、这里不知要搭 进去多少时间, 还要承担经济赔偿。

江苏媒体报道的这种事情并不少 人亡。这些故事的主人翁看似节约了一 进了一生。

培根说过: "合理安排时间,就等 于节约时间。"

作为英国文艺复兴时期的散文家、

哲学家, 培根先生此话以散文化的语言, 阐述了一个哲理。

倘若我们都能合理安排好时间, 既可 以确保准时, 还可以防范许多问题的发 生, 杜绝因为不及时赴约而引发的种种遗 憾和后患-

如果是出行, 你没有及时赶到, 会耽 误好计划。

如果是考试, 你没有及时进场, 会痛 惜好前程。

如果是恋爱, 你没有及时相会, 会影 响好心情。

如果是开会, 你没有及时出席, 会失

如果是合作, 你没有及时参加, 会丢 掉好机会。

事实证明,如果没有"不及时"的出 现,不仅会为我们节约许多时间。更为可 贵的是,因为我们能及时处理一切事宜, 我们就可以优雅出行、参考、恋爱、开

人生的每一个经历,都是一次次约会: 我们出行是和车站机场的约会、我们参考 是和考纪考规的约会,我们恋爱是和知心 恋人的约会, 我们开会是和领导同事的约 会,我们合作是和商业伙伴的约会……

人生的每一次约会, 都是展示我们形 们通常的思维,准时就可以了,似乎这 见,有的为了上班不迟到,有的为了不 象的机会,也是给我们出彩的机会。面对

> 优雅需要时间来培育,为了我们能优 催车狂奔……轻则伤人伤已,重则车毁 雅赶赴每一次约会,我们必须为优雅准备 足够的时间。这种准备不是对时间的浪 些时间,结果浪费了更多时间,甚至搭 费,而是对时间的善用。正如德国诗人歌 德所言: "只要我们能善用时间, 就永远 不愁时间不够用。"

> > 为优雅准备的时间, 它会回报你以优 雅的人生。